



小记者
官方微信公众号

换种视角看世遗泉州 酷！小记者跟着专家去考古

报头我来题



本期报头题写：

谢靖焘(晋江市第三实验小学海丝校区五年1班)
大家好,我叫谢靖焘,是晋江市第三实验小学海丝校区五年1班的学生。我是个活泼开朗、乐观自信、多才多艺的女孩。我的兴趣广泛,喜欢朗诵、阅读、书法、画画、舞蹈和拉大提琴等。多次参加市级、校级各类比赛,均取得不错的成绩,被评为晋江市“新时代优秀学生干部”。这些经历让我的生活变得多姿多彩。我希望加入小记者队伍后,能学到更多知识,提高阅读能力和写作水平,使我的童年生活更加丰富多彩。

本报小记者 许茗珂(晋江市第二实验小学) 林梓妍(晋江市华泰实验小学)

古老的东塔、斑驳的宋代古船、神奇的水下考古装备展示、特别的漆线雕手作体验……10月1日-2日,小记者跟着泉州市文物考古研究所专家张红兴一起走访世遗泉州,仿佛走进书本,看到书里才有的东西。

在短短两天的行程里,我们走访了开元寺、江口码头、鹧鸪巡察司,参加了德化尾林窑现场考古教学,还参观了宋元德化窑展示馆,体验传统非遗技艺——漆线雕,感受到泉州海丝多元的文化魅力。

探秘泉州古城遗址

前往第一站德济门遗址的路上,我们坐在大巴上,沿着顺济新桥行驶,张老师指着不远处的一座断桥介绍道:“这座桥是顺济古桥,建于南宋,2006年因为台风,桥墩坍塌,成了‘断桥’。它为研究泉州地区古桥梁发展历史和泉州海洋贸易提供了重要史料。”

原来,我们熟悉的泉州城藏着这么多故事啊!这让我们对新旅程有了更不一样的期待。这不,来到泉州天后宫前,顺着张老师的目光,我们才注意到一片残破荒芜的废墟。这里便是德济门遗址,它是宋元明清泉州城的南门遗址。眼前与平地差不多高的石头排列得井然有序,方方正正,令人赏心悦目。张老师说这些石头是当时的城墙,是保护这座城市的

大功臣!根据建筑遗迹之间的关系,张老师向我们科普了南宋、元、明、清等各朝代修建的建筑遗迹特点。我们才意识到,看似一样的建筑构件,在考古工作者的眼里有如此大的差别,考古学问真是博大精深。

“挖掘”泉州窑址

第二天,我们马不停蹄地赶往德化。我印象最深的是参观德化尾林内坂的窑址。烈日下,我们跟随着张老师的脚步,前往一号窑址。山路两旁长满了树木,路上散落着许多碎瓷、窑砖,每一脚下去都是铿锵的响声。张老师向我们介绍着窑址的历史和瓷片的知识。同学们专注地听着、记着。这些瓷片虽然都是废弃的或烧坏的,但花纹却十分精美。树间光怪陆离的光圈映在白瓷上,白瓷片如婴儿的肌肤般白皙,像天鹅绒般可爱。

沿着山路走,我们来到了陶瓷作坊,透过昔日的沉淀池、破旧的石臼和水车,我们仿佛看见了古人在这火热火朝天的劳作场景。当触摸着火焰灼烧过的瓷片,我们仿佛听到岁月在诉说着泉州作为海上丝绸之路起点的辉煌的历史……

一段旅程让我更深地了解到,考古不是简单地拿着铲子挖挖土,而是需要有很多专业的知识和设备。考古工作者们躬身田野,野餐露宿,为的是真实地还原出千百年的世事百态。我希望多年以后,我也能握着手铲,走进考古现场,倾听大地的呼吸,让扎根在我心里的考古梦开出美丽的花。



专家介绍泉州湾古船构造。

小记者感言

“山海自有归期,风雪自有相逢。”浩若烟海的历史如椽巨笔就在重要时空节点书写着宋元泉州荡涤人心的传奇。短短两天,我读懂了风华千年的世遗泉州,望见了泉州千年风雨沧桑那美丽的脸庞。它保存了辉煌古今的文化遗产和大批世间稀有的中外历史文化瑰宝……

张若涵(晋江市华泰实验小学)

这次小记者活动可真是收获满满。我不但认识了陶瓷,还亲眼看到了那些珍贵的陶瓷精品。小记者活动下一次又要去哪呢?我好期待……

曾钰婷(晋江市第二实验小学)
走进泉州古城,让我们感受到历史的底蕴,感受到古人的伟大,让我们学会珍惜现在,并继续努力,创造更好的未来!两天的研学,我的视野又开阔了许多,你是否也心动了呢?

李欣龙(晋江市华泰实验小学)
指导教师 欧阳霆 通讯员 胡志凌



现场考古教学。

泉州营地 首批研学实践教育 协作单位签约

本报讯(记者 陈海勇)近日,全国中小学生学习实践教育(泉州)营地——晋江中小学生学习实践教育综合实践基地,举行了第一批研学实践教育协作单位签约仪式。首批签约单位包括晋江市五店市传统街区、福建省顺美陶瓷生活馆、福建清源山旅游投资有限公司等12家。“此次签约仪式既是研学实践工作的再启动,也是一次强强联合。我们有信心将‘研学实践’活动打造成为晋江市一张靓丽的名片,开启中小学生学习实践教育发展新篇章。”晋江中小学生学习实践教育综合实践基地主任李金锐说。

晋江中小学生学习实践教育综合实践基地包含石圳校区、紫帽校区,形成了一南一北、一山一海、南北区域互联、山海优势互补的一校两区办学格局;2013年8月被教育部和财政部确定为国家级示范性综合实践基地,2017年12月被教育部确定为第一批“全国中小学生学习实践教育营地”。头冠2个国字号称号,泉州营地摸着石头过河,深入开展中小学生学习实践教育活动,带领学生走出泉州,走出福建,甚至走向世界,研学活动的教育功能有效凸显。

可喜的是,今年7月,泉州营地申请并获批了中央专项彩票公益金的支持,为日后研学实践教育活动的开展提供了强有力的保障和助力。同时,泉州营地也将加强创新研究,把研学实践教育活动作为推进“双减”政策的重要举措,统筹协调各方,着眼学生的成长需要,加强研学实践课程的开发,强化师资队伍的培训,丰富研学内容,为广大青少年学生提供更为优质的研学服务。

关工委之声

晋江市人大内务司法委 检查市关工委工作

本报讯(记者 欧阳霆)10月9日上午,晋江市人大内务司法委到市关工委检查工作。

检查组一行通过召开座谈会、听取汇报等方式,了解晋江市关工委关于实施《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》有关工作情况。

检查组认为,近年来,晋江市关工委围绕中心,服务大局,认真对照有关规定,积极协助有关职能部门,广泛发动各级关工委和广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等“五老”人员,充分发挥榜样带动和教育引导作用,深入开展未成年人法治教育、党史教育、心理健康教育、五老关爱下一代工程等活动,在增强未成年人合法权益保障实效、加强未成年人思想道德建设、优化未成年人健康成长社会环境等方面做了大量卓有成效的工作。

说咱闽南话⑨

闽南语版十二生肖

十二生肖又叫属相,是中国悠久的民俗文化符号。在闽南,也流传着许多与“十二生肖”中的动物相关的方言俗语。

“伺鸟鼠,咬布袋”,鸟鼠即老鼠,养老鼠,咬布袋,意思与“养虎为患”相同,比喻纵容敌人,留下后患,自己反受其害。“牛就是牛,牵到北京也是牛”,形容人个性不易改变,即使换了环境还是一样。“拍虎掠贼亦着亲兄弟”,打虎抓贼也需要亲兄弟一起上阵,比喻手足之情最为可靠。

“死蛇活尾溜”,死掉了的蛇尾巴还会动,比喻事情尚未告一段落,还留着一个尾巴。“猴亦会跌落脚踏”,猴子也会摔下树,比喻任何事都有可能发生。“跛一倒,扶着一只金鸡母”,摔一跤,见到一只金鸡母,比喻因祸得福。“教猪教狗,不如家已走”,意思是差遣一头猪,差遣一条狗,不如自己动手,求人不如求己。

这些闽南俗语大多与我们所学的谚语、成语相通,体现了闽南人的幽默与想象力。那么,你知道怎样用闽南语说自己的生肖吗?

扫一扫 学习十二生肖的闽南语发音



稻花香里说丰年 听取“哇”声一片 本报小记者探索自然乐趣

本报小记者 王一宸(晋江市第二实验小学) 何梓鑫(晋江市第二实验小学) 文图

10月2日-3日,晋江经济报小记者走进德化云龙岩,留下一段美好的回忆。在两天一夜的活动中,小记者们自己搭建罗马炮架,化身小勇士穿越丛林,围在篝火前开音乐会,体验攀岩和CS野战,亲手割稻谷、摸鱼,在大山里感受探索自然的乐趣。

2日,我(王一宸)第一次动手搭建罗马炮架。身为队长的我“冲锋”在前,一会儿将胶带一圈圈地缠绕在竹竿上,使其固定;一会儿指挥队员们合力将竹竿慢慢抬起扶住架好……万事俱备比拼开始。我们将装了水的气球放在罗马炮台的箩筐里,利用杠杆原理将水气球远远抛出。我发射出第一个水球,只见水球在空中划出一道优美的弧线,继而“咚”的一声落在地上。“四组胜利!”几轮比拼过后,教官宣布我们四组勇夺第一,如潮的掌声朝我们涌来。

3日上午,在教官的带领下,小记者们前往训练场体验攀岩项目。开始前,许多小记者都信心满满,跟教官说自己肯定能登顶,一定能为团队拿下最高分。可在教官确认设备穿戴无误后,小记者们开始往上攀登,结果没等离地1米,就纷纷“掉”了下来。刚才还信心十足的小记者们,此刻已经气喘吁吁地败下阵来。

“这个项目这么难,肯定没人可以爬上去的。”正当小记者们泄气的时候,龙湖阳溪中心小学小记者施正派已经默默地往上攀登好几米了。小记者们瞬间激动起来。最后,在大家的加油呐喊声中,施正派攀登至离顶点一米多远的地方,拿到了这个项目的最高分。原来,施正派平时就很喜欢攀岩,有空就会去攀岩馆练习,“这次的高度比我平时练习的都要高些,不然我肯定能登顶的。”施正派有些遗憾地说。

当天,终于盼来我们最向往的CS野战活动。抵达训练场后,教官先给我们讲解水弹枪的使用方法及注意事项。我(何梓鑫)看着整齐摆放在地上的水弹枪,竟生出“醉卧沙场君莫笑,古来征战几人回”的感慨。随着一首《逆战》的播放,比赛开始了!我离开自己的营地,往“敌人”的老巢冲去。透过旧轮胎,隐约看见有人还在装水弹。就趁现在!我一个大步跨步,瞄准,射击,动作一气呵成,杀了对手一个措手不及!“敌人”顿时慌了起来,双手抱头,蹲下求饶。快乐时光总是短暂的,虽然这场比拼并未分出输赢,但我觉得我们都是胜利者。

置身大自然中,和伙伴们一起度过了充实自在的两天一夜,这个国庆假期真美哉,妙哉!



CS野战,酣畅淋漓。



割稻谷,亲近自然。



拓展训练,挑战自我。

小记者感言

在这次旅程中,最令我难忘的是割稻谷。我戴着手套的左手抓住一把稻谷,用刀刃对着接近根部的地方割了下去,一把稻谷就到手啦。我摘下一颗稻谷,剥开它的外壳,看到里面躺着一颗微微泛黄的米粒,这时我才真正体会到什么是“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。

郭与同(晋江市第六实验小学)
这次活动中,最让我念念不忘的是CS野战。木板、铁桶、轮胎都是我们的遮蔽物,我不停寻找有利的地势瞄准、射击,打得“敌人”哇哇惨叫,东逃西窜,真是太刺激太好玩了。

李启恒(晋江安海养正中心小学)
终于抵达云龙岩了,一下车,我就看到连绵起伏的山脉下,藏着一片金灿灿的稻田,周围充斥着虫鸣和蛙声,原来书上写的秋的声音是这样的啊!两天时间里,我体验了太多好玩的项目,这也是我第一次独立在外过夜,我觉得自己得到了非常好的锻炼。

董致远(晋江市第二实验小学)
这两天里,我印象最深的是丛林穿越活动。这是一个在空中跨越各种障碍前行的项目。等我穿好护具,爬上高台后,恐惧一下子蔓延到全身,原本觉得简单的小路,此刻就像一头猛兽在向我张牙舞爪。在小伙伴们的加油声中,我鼓起勇气迈出了第一步,好像也没那么可怕呀。于是,我一鼓作气前进,终于顺利抵达终点。

韩奕宸(晋江英林中心小学)
指导教师 阮芳菲 董严军

